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Directorul Bibliotecii Știinţifice a Universităţii de Stat 
„Alecu  Russo”  din  Bălţi  (în  continuare  USARB),  cu  un 
Curriculum Vitae bogat în realizări și succese profesio nale 
impresionante, vine pe lume în orașul Bălţi, la mijlocul primei 
luni  de  primăvară  (15  martie),  într-o  familie  de  oameni 
muncitori, care puneau mare preţ pe educaţie și învăţătură. 

Își face studiile primare și secundare la Școala Feroviară 
Nr. 4 din orașul natal, cu o bibliotecă relativ bogată pentru 
acea perioadă de timp. Tânăra Elena s-a instruit suplimentar în 
biblioteca  școlii,  lecturând  cu  pasiune  cărţi  din  diverse 

domenii. Nu se limitează numai la dragostea pentru carte, care puse total stăpânire pe 
cugetul și spiritul ei, ci dorește să cultive această pasiune și în sufletele altora. 

Așa cum era de așteptat, cu tot dinadinsul, formarea intelectulă, profesională 
și umană continuă la Facultatea de Biblioteconomie și Bibliografie a Universitatăţii 
de Stat a Moldovei, specialitatea bibliotecar-bibliograf. 

După absolvirea cu menţiune a Facultăţii (1976), se reîntoarce în orașul de 
baștină, fiind angajată la Biblioteca Institutului Pedagogic „Alecu Russo” din Bălţi. 
Se încadrează cu elan și dăruire în activitatea eficientă (chiar performantă) și destul 
de variată a Bibliotecii de atunci, recunoscută în toată u.r.s.s. 

Calităţile profesionale distinse au fost apreciate, fără întârziere, propunându-i-
se, nu mult timp după angajare, un post avansat, cel de șef al Serviciului asistenţă de 
specialitate.  Aici,  E.  Harconiţa  manifestă  din  plin  capacităţile  și  priceperile 
organizatorice în îndrumarea și coordonarea activităţii  în Bibliotecă. Urcarea pe 
treptele Olimpului profesional continuă. Între anii 1993 până în 2001 ocupă postul de 
director  adjunct  al  Bibliotecii.  Calităţile  manageriale  deosebite  se  percep  în 
elaborarea programelor/ rapoartelor/ proiectelor, în monitorizarea activităţilor de 
informatizare a Bibliotecii, în coordonarea activităţii știinţifice. 

Spiritul de echipă al dnei Harconiţa se manifestă plenar fiind în funcţia de 
director al Bibliotecii, pe care o exercită din anul 2001 până în prezent. Desfășoară o 
activitate  organizaţională  de  invidiat,  orientată  spre  promovarea  intereselor 
Universităţii, crearea imaginii de identitate a Bibliotecii: planificare, coordonare, 
informatizare,  participare  la  diverse  proiecte,  asigurarea  funcţionării  eficiente  a 
subdiviziunilor, control, evaluare, aplicarea tehnologiilor moderne de comunicare, 
conlucrare, colaborare și parteneriat interior și exterior. 



Începe  materializarea  idei  lor  noului  director  care  avea  să  contribuie 
substanţial la desăvârșirea activităţii Bibliotecii. Schimbări cardinale se produc în 
activitatea  editorială  :  crește  considerabil  numărul  bibliografiilor  editate  în  noi 
forme, conţinuturi și colecţii originale (Bibliographia Universitas, Vestigia Semper 
Adora,  Facultas  Biography  –  USARB,  Personalităţi  universitare  bălţene, 
Universitari  bălţeni,  Scriitori  și  universitari,  In  honorem,  Promotori  ai  culturii, 
Deţinători ai titlului doctor honoris causa ai Universităţii bălţene). 

Pe parcursul a 18 ani de activitate, sub îndrumarea Elenei Harconiţa, au fost 
elaborate  și  editate  peste  100  de  lucrări  bibliografice,  34  din  acestea  fiind 
biobibliografii. Este dinamizată activitatea de cercetare a angajaţilor Bibliotecii, care 
participă cu comunicări la manifestările știinţifice universitare, cea mai prestigioasă 
fiind Colloquia Professorum „Tradiţie și inovare în cercetarea știinţifică” (secţiunea 
Biblioteconomie și Știinţa Informării), organizată anual. 

În anul 2013 dna Elena Harconiţa lansează o nouă iniţiativă. În memoria ex 
directoarei Bibliotecii Faina Tlehuci (anii 1962-2001) este organizată manifestarea 
știinţifico-practică  cu  statut  de  întrunire  bibliotecară  naţională  –  Colloquia 
Bibliothecariorum Faina Tlehuci. Până în prezent au fost promovate 7 ediţii. 

Activitatea de cercetare a bibliotecarilor universitari bălţeni este stimulată și 
prin editarea de către  Biblioteca Știinţifică  a revistei  de specialitate  Confluenţe 
bibliologice (2005-). Elena Harconiţa este coordonatoare a revistei electronice de 
teorie  și  practică  a  bibliotecilor  universitare  din  Republica  Moldova 
Bibliouniversitas@abrm.md, care este editată la Biblioteca Știinţifică a USARB, 
membru al Colegiului de redacţie al revistei „BiblioScientia” de la BȘC „Andrei 
Lupan” (AȘM). 

Experienţa  profesională  a  Domniei  sale  este  dezvăluită  și  transmisă 
succesorilor  în  cele  peste  400  de  publicaţii:  manuale,  dicţionare,  bibliografii, 
articole,  comunicări,  fiind  și  redactor  responsabil,  coordonator,  director  de 
publicaţii,  autor a prima verba la monografii,  bibliografii,  cataloage,  dicţionare, 
anuare, resurse electronice, ghiduri etc. 

Peste 200 de articole au fost publicate în reviste de specialitate din străinătate 
și din țară: Review of artistic education, Book power in communication, Sociology 
and technology, Magazin bi bliologic, Buletinul ABRM, Confluenţe bibliologice, 
Gazeta  bibliotecarului,  Bibliouniversitas@ABRRM.md,  Sintagmele,  Limba 
română, Literatura și arta, Revista română de biblioteconomie și știinţa informării, 
Biblioteca, Dunărea de Jos. În toate publicaţiile sale Elena Harconiţă pune accent pe 
rolul important al bibliotecii și bibliotecarului în societate.

 În  acest  context  remarcăm și  îndemnul  Domniei  sale  de  a  participa  în 
proiectele  internaţionale  (Tempus–MISISQ,  LNSS  ERASMUS+,  Parteneriatul 
Moldovei cu Norvegia și România), care se soldează cu profit pentru Bibliotecă. 



Fiind la curent cu experienţa altor instituţii, Elena Harconiţa propune noi posibilităţi 
de vizualizare a activităţii Bibliotecii în spaţiul virtual. 

Este  antrenată  în  activitatea  structurilor  profesionale  naţionale  (Consiliul 
Biblio teconomic Naţional, Biroul Asociaţiei Bibliotecarilor din Republica Moldova 
etc.),  care  au  drept  misiune  soluţionarea  problemelor  derivate  din  necesităţile 
bibliotecilor  prin  elaborarea  strategiilor  și  politicilor  de  dezvoltare  a  sistemului 
naţional  de  biblio  teci,  a  cadrului  de  reglementare  în  domeniul  bibliotecar, 
standardelor, literaturii de specialitate etc. 

Este o persoană inteligentă, cu darul inventiv și explorator, care împărtășește 
generos și necondiţionat zestrea de cunoștinţe adunate în timp. Fascinează pe toţi din 
jur  prin  sobrietate,  înţelepciune,  chibzuinţă,  consecvenţă,  prin  dorinţa  de 
implementare a tot ce este nou și de calitate. 

Activitatea de manager a Elenei Harconiţa a fost apreciată prin decernarea mai 
multor distincţii: Ordinul „Gloria Muncii” (2015), titlul onorific Om Emerit (2010), 
Medalia „Mihai Eminescu” (2005), Medalia comemorativă „Alecu Russo” (2005), 
Medalia jubiliară „Învățământul biblioteconomic universitar din Republica Moldova 
– 50 de ani” (2010), Diploma Guvernului de gradul I (2008), Diploma Guvernului de 
gradul II (2018), Diplome ale Ministerului Educației (1985, 2005, 2010, 2014), 
Diploma Ministerului Culturii (2011, 2012), Diploma „Cel mai bun bibliotecar al 
anului” (1993, 1999), Premii (Premiul Mare, I, II, III) la Concursul Național „Cele 
mai reușite lucrări din domeniul biblioteconomiei și  științele informării” (2000-
2019),  Premiile  Concursului  „Lucrările  științifice  ale  USARB”  (2015-2018), 
Premiul Senatului USARB (2017-2018), Diploma de Excelenţă pentru contribuţii la 
promovarea accesului deschis (2010, 2011), Diploma ABRM (2005, 2007, 2009, 
2010, 2013, 2015, 2016), Diploma AGEPI (2005, 2007, 2009, 2013, 2015), Diploma 
USARB (2005, 2007, 2015, 2016), Diploma de Excelenţă ABRM pentru realizarea 
revistei  Bibliouniversitas@ abrm.md (2016),  Diploma „Anul  Bibliologic  2016” 
BNRM pentru participarea cu succes la Sesiunea de postere și materiale AV în cadrul 
Simpozionului Anul Bibliologic. 

Directorul Bibliotecii Știinţifice a USARB este laureat al Premiului Național 
GALEX, organizat de Liga Bibliotecarilor din Republica Moldova „Alexe Rău” și 
de Biblioteca Națională pentru ,,Cel mai reușit proiect de promovare a imaginii 
Bibliotecii, Bibliotecii Științifice a Universității de Stat ,,Alecu Russo” din Bălți 
(2018)”,  ,,Cel  mai  bun  bibliotecar  al  anului  2018  din  Sistemul  Național  de 
Biblioteci”, laureat al Premiu lui Naţional „Ion Madan” în domeniul biblioteconomic 
și bibliografic pentru anul 2018. 

Portretul profesional al di rectoarei Bibliotecii Știinţifice a USARB e departe 
de  a  fi  exhaustiv  conturat  și,  indiscutabil,  timpul  va  contabiliza  noi  realizări 
profesionale.  Referinţe  –  text:  „Elena  Harconiţa  este  un  nume  care  identifică 
domeniul  profesional,  contribuind  substanţial  la  dezvoltarea  managementului 



biblioteconomic,  influenţând  diverse  domenii  ale  biblioteconomiei,  informării, 
documentării, preocupările bibliotecilor și bibliotecarilor.

Este un lider în profesie, „înflorind” profesional graţie capacităţii de a gândi 
divergent,  de a acţiona ca o persoană care este în plină căutare,  căci  gândurile 
schimbă lumea” (Ludmila Corghenci). „Dispunând de reale capacități analitice, se 
înca drează în activități de cercetare, elaborează numeroase proiecte de dezvoltare 
continuă a Bibliotecii universitare și de colaborare cu biblioteci similare din R.M. și 
alte țări europene. 

Publică peste 200 lucrări analitico-științifice, de publicistică și valoroase cărți, 
apreciate la justa valoare. Numele ei este bine cunoscut de comunitatea bibliotecară 
din ţară, dar toate acestea se datorează trudei, competenței și iscusinței a tot ce face 
Domnia Sa, calitativ și cu dăruire” (Gheorghe Baciu). 

„Modernitatea și postmodernitatea au pătruns organic în structura bibliotecii, 
iar grija pentru calitatea cărţii, pentru sporirea numărului cărţilor de valoare și a celor 
utile  studenţilor  și  profesorilor  de  la  USARB au  devenit  de  mult  preocuparea 
principală  a  Elenei  Harconiţa  și  a  colectivului  ei  inimos”  (Maria  Sleahtițchi). 
„Doamnna Elena Harconiță își are propriul stil de management, reușind să culeagă și 
să adune în jurul său oameni valoroși, ingenioși, sârguincioși, simpatici, bine voitori, 
deschiși… pe măsura măriei sale” (dr. habilitat, prof. univ. Pavel Topală). „Doamna 
Elena Harconiţa, face parte din cohorta intelectualilor Republicii Moldova ieșită la 
suprafaţă  în  ultimele  trei  decenii,  aducându-și  aportul  la  trezirea  conștiinţei 
băștinașilor,  la  păstrarea  și  dezvoltarea  valorilor  naţionale”  (dr.  Teo-Teodor 
Marșalcovschi, Om Emerit). „Metaforic vorbind, doamna Elena Harconița este un 
personaj frumos, precum o carte ce înglobează deopotrivă poezii de dragoste, proze 
despre minte limpede și suflet tandru, piese cu eroine care știu bine cum să învingă 
destinul…” (Anatol Moraru). 
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